

一個曾被稱爲『半月沉江』的都市—

## 府城河川的美麗與哀愁

台南市社區大學

### 壹、爲什麼台南市社區大學要進行「河流」計劃？

河流，曾經是多少詩人墨客所吟詠創作的泉源，也是許多水上人家的生計之母，但如今，除了承載人類的污染之外，早已從我們的日常生活中被疏離。水泥堤防越築越高，一道道都市河流被加蓋處理，所謂的「都市河川綠美化」工程，除了花大錢在沒有人去的河岸種了許多永遠種不活的昂貴樹種外，河流的髒臭依然，都市污水依然終日不絕地注入河流，灌溉及養殖著我們吃的稻米跟魚。

一次 SARS 瘟疫，暴露了台灣富裕物質生活下的貧窮環保。開始有人注意爲何台南沒有大型污染工業，癌症死亡率卻永遠高得嚇人？開始有人懷疑，我們所吃的米、魚、蔬菜，是否因爲累積了太多人爲的毒素，透過食物鍊開始“回饋”到人類本身？

多年前的米糠油事件，證明了有「世紀之毒」的戴奧辛才是元兇。而受到戴奧辛毒害的許多母親，在她們生完小孩之後，血液中的戴奧辛毒素都奇妙地下降了一也就是『生的越多、身體越好』。但她們的小孩，有的皮膚呈現異常的黑色，被稱爲「黑小孩」，其中絕大多數，在他們未滿一歲前就已經死亡，而倖存下來的，其心智與行爲能力都比一般小孩的成長遲緩五倍以上。比我們早十年發生米糠油事件的日本，到今日對於戴奧辛的污染防治研究仍不遺餘力，而台灣，坐視著中石化安順廠及鹿耳門溪超過標準值達九十七萬皮克的戴奧辛污染，一件件暴露真相的調查報告被政府鎖在檔案櫃中列爲不能曝光的機密，又有誰在重視這世紀之毒對我們的毒害？

台南市社區大學可以作些什麼？它是一個新興的教育體制，是希望可以透過終身學習引導市民逐步參與公共議題的思辨與改革。所以我們透過九大學程的課程整合，引導教師帶領學員及其家庭成員，以「河流」作爲創作主題，分別從文學、藝術、環境、社區及都市發展、語言、社會科學…等面向來瞭解台南的河流之

過去與現在，進而以「展覽、創作發表、論壇及河流巡守」來提出我們所期待的未來——一個擁有美麗河流的健康城市！

## 貳、台南市社區大學的「河流」計劃綱要

### 一、我們都是河流養大的孩子——府城河流史探查

◎曾經，台南被稱為「半月沉江」…

◎五條港、運河與「府城」的興衰

◎嘉南大圳與魚米之鄉——台南的灌溉水系

◎ 台南都市河流與都市變遷

### 二、河流資料素材庫的蒐集與建立

◎河流現況影像記錄——

目前參與夥伴：長榮、嘉藥、中華、台南女技、崑山及台南社大。(分配不同區域的河流進行現況記錄)

◎河流及水資源相關文獻匯編——台南市社大

### 三、觀念推廣及人力培訓

◎ 環境預警師培訓——環保局、台南社大及永續台灣基金會共同推動

◎ 社大河流整合性課程設計

◎ 配合聯合國國際淡水年進行社運團體及相關機構之串連——全國社大及環保團體

◎ 大專院校志工的培訓

◎ 社區宣導與社區巡守隊的結盟——簡易檢測方式的推動

#### 四、活動推廣

◎河流策展與論壇—第一階段成果展現

◎社運團體論壇模式的建立—TWC U、各社大議題結盟及明年的社大全國研討會主題

◎明年元月份「日本—台灣環境論壇會議」之舉辦(以戴奧辛為主題)

#### 五、與國民健康局「健康城市」計劃的接軌

◎國民健康局今年的指標建立推動城市—台南市／協助建立健康城市指標

◎對市府都市發展政策之影響與監督

◎成立「公共政策研究室」推動議會功能之結合與議題持續的追蹤

#### 參、我們的期待

如果您今天看完我們的簡報而有所觸動、想要有所行動，不管是運用您在社會的影響力、或是捐出您一部份寶貴的休閒時間、或是所有對河流防治有幫助的任何援助，都歡迎您聯絡我們，我們會善加珍惜，並作最好的運用—因為我們相信，只要開始行動，永遠不會太晚。

台南市社區大學河流防治專線：06-2515670

E-mail: c7720831@ms59.hinet.net

聯絡人：河流專案／晁瑞光

免費培訓課程：請速報名 06-2515670

河流的美麗與哀愁 每週五晚上上課

台南市環境小組 每週一晚上聚會